



中缅共命运 胞波情谊长

记国家主席习近平访问缅甸 25 小时

“全面深化同周边国家的战略互信与利益交融，进一步践行亲诚惠容周边外交理念，推进与周边国家命运共同体建设……习近平主席缅甸之行，为中国特色大国外交翻开新年新篇章”

合作共赢的好伙伴、心心相印的好胞波。温敏总统频频点头表示赞同。

习近平主席抵达当天，缅甸国务资政昂山素季专程前往总统府向习近平主席表达欢迎问候之情。这是2015年6月昂山素季访华以来，两位领导人第七次见面。昂山素季讲了一段肺腑之言：“缅方非常感谢和珍视中方多年来给予缅甸的大力支持。缅中‘胞波’之道历经时代变幻的考验，只有我们才深知其中的深刻含义。中国一直是我们的好朋友，命运已把我们双方紧紧联系在一起。”

70年风云变幻，中缅始终相互信任，相互尊重，相互支持，树立了大小国家平等相待、互利共赢、共同发展的典范。

访问期间，习近平主席重申，中国政府和中国人民坚定支持缅甸政府和人民走符合本国国情的发展道路，不断推进国家的发展进步。

温敏总统明确表示，感谢中方长期以来给予缅甸宝贵理解和支持，赞赏中方为缅甸国内和平进程发挥的建设性作用，缅方坚定恪守一个中国原则，尊重中国在香港、澳门实行的“一国两制”方针，始终认为台湾是中国领土不可分割的一部分。

缅甸国防军总司令敏昂莱在同习近平主席会见时表示，感谢中方长期以来为缅甸经济社会发展国防建设所提供的帮助，真诚希望学习借鉴中国的成功经验，实现缅甸国家的和平与发展。“胞波感情重，江水溯源长。”一份特殊礼物，致敬历史。

18日中午，昂山素季国务资政在瑞山茵宾馆为习近平主席举行小范围宴会。宴会后，习近平主席向昂山素季国务资政赠送了一份珍贵礼物。展现昂山素季的母亲、缅甸知名社会活动家杜枝枝“中国情缘”的照片。

照片中，有杜枝枝同周恩来、朱德、宋庆龄等中国老一辈领导人的合影，也有她在中央民族大学图书馆查阅资料时的场景。

习近平主席向昂山素季国务资政介绍每张照片所记录的历史场景，昂山素季深受感动，向习近平主席表达了深深的谢意。

历史的车轮滚滚向前。习近平主席访缅期间，中缅两国发表联合声明，为这份千年传承的胞波情谊作出了新的注脚——

“双方一致同意以建交70周年为契机，弘扬中缅传统‘胞波’情谊，深化两国全面战略合作伙伴关系，打造中缅命运共同体，推动中缅关系进入新时代。”

利实

刚刚过去的2019年，新中国70华诞举世瞩目。

“祝贺新中国成立70年来取得的伟大成就，希望中国能够更多同缅甸等发展中国家分享治国理政经验，相信中国的成功经验将为缅甸经济发展、民生改善、脱贫致富提供有益借鉴。”

“作为邻国，缅甸非常高兴看到中国在世界经济和国际事务中成为大国。我们相信在习

关怀道德模范 弘扬榜样力量

中宣部、中央文明办慰问帮扶全国道德模范活动综述

“近年来，中宣部、中央文明办先后出资2400多万元，帮扶全国道德模范280多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动，落实关爱帮扶措施，切实解决实际困难，引导人们向道德模范学习，争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者”

词，备受鼓舞。作为一名中国人民解放军战士，杜富国说自己深感骄傲。热爱祖国、奉献人民、自强不息、砥砺前行、积极进取……道德模范们用自己的实际行动，诠释社会主流价值，树立时代精神旗帜。道德模范们纷纷表示，感谢党和政府的关怀，一定珍惜荣誉，再接再厉，发挥好榜样作用，向社会传递更多正能量，带动身边人、影响更多人。

98岁高龄的林建德30多年来始终坚持普法宣传，帮助老年人学法用法，通过法律援助权利安度晚年。在福建省东山县铜陵镇老年法学校，慰问组见到了这位年近百岁的老人，充分肯定他的贡献，并嘱咐林建德保重身体，把做好传统好精神发扬光大。

“我要坚持普法工作到100岁，为中国共产党成立100周年交上一份自己满意的答卷。”林建德表示，感谢党和政府的关怀，他将发挥好榜样作用，继续普法助人，向社会传递更多正

能量。

在湖北武汉，慰问组走访慰问了全国道德模范黄群的家属。2018年8月，为抢救遭遇台风袭击的国家重点实验平台，黄群以身殉职，年仅51岁。

“黄群同志是为国献身的英雄，他的精神值得我们学习。春节快到了，我们代表中宣部、中央文明办来看望您。”慰问组与黄群妻子亢群交谈过程中，详细了解儿子黄海智的学业以及黄群父母的健康状况，询问他们是否有困难需要帮助解决，对黄群同志为了党和国家事业的业不怕牺牲、甘于奉献的精神表达了深深的敬意。

四川、海南、甘肃、宁夏、西藏……慰问组向来自各地的道德模范或其家属，致以诚挚敬意，送去实际帮扶，彰显党和国家对道德模范的尊重礼遇，在全社会弘扬道德模范高尚品格，营造德行天下的浓厚氛围。

根深

1月17日晚，缅甸第二国际会议中心喷泉欢腾，灯火璀璨。习近平主席同中缅各界代表700多人齐聚一堂，出席中缅建交70周年庆祝活动暨中缅文化旅游年启动仪式。

“敏格拉巴！”习近平主席用缅甸向大家问好，点燃了全场的热情。“中缅文化都讲一个‘缘’字。”“文化和民风是一个国家的名片。”“和平共处五项原则不仅没有过时，反而历久弥新。”……

习近平主席的致辞令人思绪万千，回味无穷，赢得一次次热烈掌声。

翠竹与鲜花簇拥着舞台。大屏幕上，中缅两国标志性建筑万里长城、曼德勒王宫交相辉映。习近平主席同温敏总统共同按下圆形启动钮，为中缅文化旅游年揭开大幕。

寓意中缅两国人民世代友好的《中缅友谊舞》，展现中国陕北春节民俗的《节日的欢歌》，表现缅甸人民插秧、赛龙舟等劳动生活场景的舞蹈《乡韵》，赞美云南各民族人民团结进步的《彩云之南》……中缅艺术家精湛的表演吸引了观众的目光。习近平主席一边观看节目一边同坐在身边的温敏总统、昂山素季国务资政交流。

春风化雨，润物无声，中缅友好就这样在人民心中扎下了更深的根。

访问期间，习近平主席抓住各种场合，躬身践行“亲诚惠容”的周边外交理念，夯实中缅友好的民心支撑、社会基石，使胞波情谊、命运共同体的意识更加深入人心。

同缅甸主要政党领导人合影，习近平主席亲和睿智的大国领袖风范给近20位缅甸政党领导人留下了深刻而美好的印象。

他们中有的年近九旬行动不便，有的几经周折远道而来。习近平主席同每一位政党领导人一一握手，热情寒暄。“没想到能有这样的机会，近距离感受大国领袖的风范”“我们要把合影挂在最显眼的位置，这将激励我们为巩固传承中缅胞波情谊作出积极贡献。”

亲诚惠容，民心民意是最好的写照。“多为两国老百姓办实事、办好事”“更多惠及当地人民，使他们有更多获得感和幸福感”“与邻居搞合作，关键是让人民得到实惠”……访问期间，每每谈到中缅关系，习近平主席反复提及“人民”“百姓”。

中缅建交70周年庆祝活动暨中缅文化旅游年启动仪式前，习近平主席在温敏总统、昂山素季国务资政以及缅甸第一副总统、第二副总统、两院议长、敏昂莱总司令等缅甸领导人陪同下，参观庆祝中缅建交70周年图片展。46张珍贵照片串联起中缅70年友好交往的长春。

习近平主席在中国赴缅医疗队开展“光明行”活动的照片前停下脚步仔细观看，认真听取讲解。照片上，中缅两国医务人员正为一位已接受白内障手术的缅甸患者进行复查。那位患者脸上洋溢着重见光明的激动之情。

在周边率先落地，在人民心中扎根。正如习近平主席所说，“构建人类命运共同体，首先从周边做起，坚持睦邻安邻富邻。”

全面深化同周边国家的战略互信与利益交融，进一步践行亲诚惠容周边外交理念，推进与周边国家命运共同体建设……习近平主席缅甸之行，为中国特色大国外交翻开新年新篇章。

“黄文秀大学毕业后回乡扎根脱贫攻坚一线，从她身上可以看到热爱祖国、奉献人民的家国情怀。”慰问组一行专门看望慰问了全国道德模范黄文秀的家属，对黄文秀表示深切缅怀，叮嘱家属要保重身体。

慰问时，中央文明办有关负责同志向黄文秀家属致以新春祝福，并了解到黄文秀的父亲黄忠杰身体欠佳，医药费负担较重。当接过慰问组专程送来的鲜花和慰问金时，黄忠杰紧紧握住慰问组同志们的手，对党和政府的关心关爱表示感谢。黄文秀的姐姐黄爱娟表示，将铭记黄文秀遗志，继续努力为社会作贡献。

在重庆，慰问组来到徐前凯的家中，向这位毅然跳下火车勇救他人性命致使右腿高位截肢的“最美铁路人”送上节日问候。“我只是做了该做的事，无怨无悔。感谢党和政府以及社会各界对自己的关心和鼓励，虽然适应假肢需要漫长过程，但我一定积极面对，同时更加珍惜荣誉，发挥好榜样作用。”徐前凯说。

礼贤敬德，见贤思齐。近年来，中宣部、中央文明办先后出资2400多万元，帮扶全国道德模范280多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动，通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式，落实关爱帮扶措施，切实解决实际困难，引导人们向道德模范学习，争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

新华社北京1月21日电（记者梅世雄、梅常伟）中华民族传统节日春节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1月18日给74集团军某旅“硬骨头六连”全体官兵回信；19日、20日视察驻云南部队，深入边防一线，看望慰问官兵，在全军官兵中引起强烈反响。

广大官兵纷纷表示，习近平给“硬骨头六连”的回信和视察看望驻云南部队，充分体现了党的领袖、军队统帅对部队官兵的极大关爱，对基层建设的高度重视，是对全军将士的巨大鼓舞和鞭策。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，强化使命担当，聚力攻坚克难，狠抓工作落实，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

从繁华都市到深山密林，从极寒边关到高原海岛，广大官兵通过网络、报纸、广播、电视等各种渠道收听收看有关报道，深刻领会党的领袖、军队统帅对广大官兵的深情厚爱。收到习近平回信后，“硬骨头六连”全体官兵热血沸腾，连队专门组织官兵走进荣誉室，面对连旗进行庄严宣誓。连队指导员冯杰说，习主席的回信，既是对我们的鞭策，更是对我们提出更高要求。作为英雄连队的传人，更应该发扬“三股劲”“四过硬”的优良作风，从日常点滴、从基础训练、从专业训练和基础体能开始抓，用真打实备的实战化训练，把连队每名官兵都锻造成像能打仗的“硬骨头”，把连队建设成为能打仗的过硬连队。

“硬骨头六连”所在的74集团军某旅第一时间召开党委会议，认真组织学习讨论。旅党委一班人深切感到，习主席的回信内容，充满了对基层建设的高度重视和对基层官兵的关心关爱。作为一支红军部队，一定要强化强军固本思想，坚持把工作重心放在基层，全面锻造听党话、跟党走、过得硬、能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，把一个个基层单位都锻造成像“硬骨头六连”那样的刀尖铁拳。

“习主席始终心系基层、情系官兵，对基层爱得特别深、看得特别重。”解放军总医院第八医学中心广大医护人员表示，作为军队医务工作者，为兵服务永无止境，一定牢记“姓军为兵”宗旨，不断提升服务层次、创新服务模式、延伸服务触角、拓展服务内涵，当好部队官兵的“健康卫士”，更好服务部队的战斗力建设和备战打仗工作。

开创人民军队“支部建在连上”先河的83集团军某旅“红一连”，利用训练间隙组织“读书信、悟关怀、强使命”活动，通过人人登台谈认识体会，悉心感悟习主席对基层官兵的关怀厚爱和殷切期望。官兵们一致认为，建设过硬基层，必须继承好传统，敢啃“硬骨头”，激扬精气神，把连队建设得更加坚强。

“落实习主席指示要求，就是要始终牢记当兵打仗、练兵打仗、带兵打仗的职责使命，把火热的练兵备战热情投入到冰天雪地的高原中去。”青藏高原某训练场，77集团军某旅官兵冒着低于零下20摄氏度的严寒开展武装越野训练。大家表示，要始终坚持从难从严训练，把技战术水平练过硬，把手中武器装备练到极致，确保党中央、中央军委和习主席一声令下，召之即来、来之能战、战之必胜。

海军陆战队某旅、火箭军某常规导弹旅、某信息通信旅、岗巴“高原成边模范营”塔克逊边防连、神仙湾哨卡，组织官兵结合自身工作实际，深入开展学习讨论。大家表示，坚决做到不忘初心、牢记使命，锐意进取、开拓创新，把青春梦想融入使命担当，把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践中，扎根基层，矢志强军，努力做新时代的好战士，在人民军队的熔炉中书写火热青春篇章。

“蓝天下有我，请祖国和人民放心，请党中央、中央军委和习主席放心。”空军某航空兵旅官兵表示，每年春节前夕，习主席都会抽出时间，走进边防、进连队、上哨所，体察官兵、关心兵事、排解兵忧，大家备受激励、备受鼓舞，一定要把手中武器装备练好用好，时刻保持枕戈待旦的戒备状态，确保祖国国防安全，确保全国各族人民过一个幸福祥和的节日。

正在执行维和护航任务的中国第6批赴南苏丹维和步兵营、第18批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队、第34批赴利比亚维和步兵分队，坚决把习主席激励关怀化作投身强军实践的具体行动，以更加昂扬的精神状态，忠实践行人类命运共同体理念，积极履行大国军队国际责任，高标准、严要求完成各项任务，为维护世界和平稳定作出新的贡献。

广大官兵一致表示，一定要牢记习主席嘱托，发扬光荣传统、矢志强军打赢，把统帅激励关怀化为强军兴军强大动力，为实现国防和军队建设2020年目标任务，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，为夺取全面建成小康社会伟大胜利作出新的贡献。

（参与采访：张圣涛、马永生、李杰、文剑波、郭鹏）

把统帅激励关怀化为强军兴军强大动力

习主席给『硬骨头六连』全体官兵回信和视察看望驻云南部队在全军引起强烈反响